          Готовим руку к письму (cоветы родителям)

 Подготовка к письму является одним из сложных этапов подготовки ребенка к школьному обучению. Согласно данных психологов и физиологов, у детей 6-летнего возраста слабо развиты мелкие мышцы руки, несовершенна координации движений, незакончена окостенение запястий и фаланг пальцев. На самых начальных степенях обучения письму дети не видят в буквах элементов. В работе по совершенствованию восприятие букв необходимо учитывать особенности детского восприятия пространства. Дети часто с трудом ориентируются в таких необходимых при письме пространственных отношениях, как правая и левая сторона, верх – низ, ближе – дальше, по – над, около - внутри и т.д. сам процесс письма является чрезвычайно сложным, требующим напряжение и контроля. При этом формируются технические навыки: правильное обращение с письменными принадлежностями, координации движение руки при письме; графические навыки, правильное изображение букв, соблюдение при письме слов одинакового размера букв и их расположение на рабочей строке.

Техника письма требует слаженной работы мелких мышц кисти и всей руки, а также хорошо развитого зрительного восприятия и произвольного внимания. Многие дети боятся ручки, неправильно ее держат, не могут ориентироваться в тетради, при рисовании и закрашивании активно поворачивают лист бумаги в разные стороны, изображали слишком маленькие предметы на листе.

Рекомендации при подготовке руки ребенка к письму:

Мелкая моторика. Для того чтобы ребенок крепко и уверенно держал ручку, уделяйте 10-15 минут в день упражнениям на мелкую моторику (пальчиковые игры, мозаика, пазлы, рисование, штриховка). Штриховка, как один из самых легких видов деятельности, вводится для развития согласованных действий зрительного и двигательного анализаторов и укрепление двигательного аппарата пишущей руки.

Раскрашивание рисунков предлагает четыре вида штриховки:

Раскрашивание короткими частями штрихами;

Раскрашивание мелкими штрихами с возвратом;

Центрическую штриховку (круговая штриховка от центра рисунка);

Штриховка длинными параллельными отрезками.
Правила письма.

Посадка при письме. Дети должны сидеть, пряма не касаясь грудью стола, голова немного наклонена влево.

Положение рук при письме. Руки должны лежать на столе так, чтобы локоть правой руки немного выступал за край стола и правая рука свободно двигалась по строке, а левая рука должна придерживать рабочий лист.

Положение кисти пишущей руки. Кисть правой руки большей частью ладони должна быть обращена поверхности стола, точками опоры служит ногтевая фаланга несколько согнутого мизинца и нижняя часть ладони.

Положение ручки. Ручка кладется на средний палец правой руки, фаланга большого пальца придерживает ручку, указательного легко кладется сверху.

Положение тетради. Тетрадь лежит на столе с наклоном влево так, чтобы середина тетради была направлена к середине груди.

К детям, которые пишут левой рукой правило необходимо соотносить с левой рукой, как ведущей. Выполнение всех этих правил, учет возможности детей, обеспечивает формирование необходимых каллиграфических умений.

Посадка и осанка. Внимательно следите за тем, как сидит малыш: обратите внимание ребенка на то, какой должна быть осанка, расскажите, почему важно за этим следить.

Размер письменных принадлежностей. Выбирайте специальные ручки и карандаши для дошкольников длиной не больше 15 сантиметров. Размер ручки напрямую влияет на почерк малыша: успехов в каллиграфии можно достичь только в случае, если держать ручку будет удобно и легко.

Упражнения для постановки руки. Перед письмом предложить ребенку заняться штриховкой геометрических фигур. Это упражнение развивает аккуратность и умение управлять инструментами письма. Затем можно ввести упражнения на рисование наклонных линий или крючочков, которые помогут сформировать красивый почерк. Регулярно устраивайте физкультминутки. После занятий рекомендуется делать легкий массаж пальчиков, чтобы расслабить уставшие мышцы.

Обязательно отмечайте успехи и хвалите!

 

