Развивающая предметно-пространственная среда (РППС) – часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещениями, участком и т. п.), материалами, оборудованием и инвентарем, для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития 
  РППС должна обеспечивать:

•   реализацию различных образовательных программ;

•   в случае организации инклюзивного образования соблюдать необходимые для него условия;

•        учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.

  РППС  должна быть: 

1. Насыщенна 

2. Трансформируема 

      3. Полифункциональна
4. Вариативна
5. Доступна 

6. Безопасна
  7. Учитывать полоролевую специфику
8.Учетывать ЗБР(зоны ближайшего развития)

Требования ФГОС к РППС:
· Накопление опыта предметно-познавательной и коммуникативной деятельности
· Развитие познавательных интересов творческое отражение впечатлений в различных видах продуктивной деятельности.
· Участие педагогов, детей и родителей в преобразовании предметно-развивающей среды.
· Организация развивающей среды в ДО с учетом ФГОС строится таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.
    Организуя РППС в групповом помещении при инклюзивном образовании необходимо учитывать закономерности психического развития детей, показатели их здоровья, психофизиологические и коммуникативные особенности, уровень общего и речевого развития. 
Общее недоразвитие речи — различные сложные речевые расстройства, при которых нарушается формирование всех компонентов речевой системы, то есть звуковой стороны (фонетики) и смысловой стороны (лексики, грамматики)при нормальном слухе и интеллекте. Учебно-игровые материалы должны быть размещены в соответствии с направлени​ями логопедической работы:
· Развитие артикуляционной моторики (артикуляционная гимнастика, профили звуков).

· Развитие мелкой моторики (шнуровки, пальчиковый театр, игры с прищепками). 
· Развитие дыхания ( пособия для формирования сильной, воздушной струи, картотека с дыхательными упражнениями).
· Формирование правильного звукопроизношения(яркие картинки, разнообразные дидактические игры для введения звуков в речь).
· Развитие фонематических процессов (звуковые линейки,  образы-символы гласных и согласных звуков, демонстрационные плакаты).
· Развитие лексико – грамматического строя речи (демонстрационный материал по лексическим темам, настольные игры, различные мнемотаблицы).

· Развитие психических процессов( пирамидки, пазлы, игры-вкладыши). 
 Заде́ржка психи́ческого разви́тия —нарушение нормального темпа психического развития, когда отдельные психические функции (память, внимание,  эмоционально-волевая сфера, мышление,) отстают в своём развитии от принятых психологических норм для данного возраста. 
Центр сенсомоторного развития

· Материал для развития зрительной функции наборы цветных предметов; мозаики; пирамидки; цветные пособия из комплекта развивающих игр Воскобовича, наборы геометрических фигур; парные картинки, буквенные и цифровые лото. 
· Материал для развития слуховой функции: звуки природы; звуковые лото; музыкальные инструменты. 

· Материал для развития  тактильного восприятия: наборы мячей с различной фактурой поверхностей; объемные резиновые игрушки и мячи с шипами; тактильные коврики; контейнеры с природными материалами; наборы образных объемных игрушек в мешочке. 
· Материалы для развития сенсорной интеграции сыпучие материалы; комбинирование природных материалов; наборы Лего-конструктора. 

· Материалы для развития мелкой моторики: наборы мелких предметов, природный материал; трафареты, обводки; счетные палочки; пособия для развития графомоторных навыков. 
Материалы для развития общей моторики: комплексы профилактических физических упражнений; мячи, дидактические игры. Центр занимательной математики: цифры, картинки, счетные палочки, мелкие предметы, счетный материал, геометрические фигуры.
Центр ознакомления с окружающим миром: картинки и дидактические игры по лексическим темам, схемы для составления рассказов.
Центр подготовки руки к письму: штриховки, обводки, трафареты, графические диктанты, коврографы.

ДЦП — это заболевание центральной нервной системы, при котором происходит поражение одного (или нескольких) отделов головного мозга, в результате чего развиваются не прогрессирующие нарушения двигательной и мышечной активности, координации движений, функций зрения, слуха, а также речи и психики.
· Уголок  двигательной активности (ковры, дидактические подушки, машинки-каталки, ходунки, сухие бассейны)

· Уголок сенсомоторной сферы: шнуровки,  разнообразная мозаика, пазлы, кубики, пирамидки, разрезные картинки, игры с крупами, прищепками, пуговицами. 

· Уголок сюжетно-ролевых игр.
· Музыкальный центр: бубен ксилофон, металлофон,  треугольник,  тарелки, дудочки и т.п. Используются ТС: магнитофон,  проигрыватель.  
Аути́зм — расстройство, возникающее вследствие нарушения развития головного мозга и характеризующееся выраженным и всесторонним дефицитом социального взаимодействия и общения, а также ограниченными интересами и повторяющимися действиями.
1.Рационально подобранная мебель. Оптимальное ее расположение (ничего лишнего). 
2. Оптимальное расположение педагога и ребенка по отношению друг к другу (либо лицом к столу, либо на стульях друг против друга).
3.Четко продуманная схема действий (выбрать наиболее удобную и простую последовательность действий).

 4. Соблюдение ритма занятия, чередование выполнения заданий с развлечениями 
5. Доступность заданий ( создание ситуации успеха).
6. Вербальная составляющая занятия 

(короткая вербальная инструкция; речь педагога четкая и краткая). 

7. Использование наглядных средств обучения (обучение надо начинать с предметов, которые можно взять у руки; потом начинают обучение с использованием картинок(четкие, реалистичные).

8. Материалы для творчества: карандаши, гуашевые и акварельные краски, фломастеры, альбом, картон, цветная бумага.  
9.Спортивное оборудование.
Организация развивающей предметно-пространственной среды ДОУ для детей с ОВЗ.
                  В развитии ребенка образование и среда        

                  играют большую роль, чем наследствен-

                  ность. Вопрос в том, какое образование 
                  и какая    среда лучше всего   развивают 
                   потенциальные способности ребенка.
                                                          Массару Ибука 
