                        Консультации для родителей
Тема: Что нужно знать о компьютере?

1. Что такое компьютер?

Компьютер – это машина, которая может хранить и отыскивать огромное количество информации, а также быстро решать множество сложных задач.

    Слово «компьютер» происходит от латинского слова «компуто», что означает «считают».

                                           За компьютером сижу,

                                           На экран его гляжу.

                                           Увлекла меня с утра

                                            Интересная игра.

                                            До чего люблю я братцы

                                         С грозной нечистью сражаться:

                                         Поражения не зная,

                                         Злобных монстров побеждаю.

                                         Но чтоб я не расслаблялся,

                                         Хитрый монстр мне попался,

                                            И на уровне на пятом
                                          Он убил меня, ребята.

                                         Я убит… Вот это да!

                                              Это вам не ерунда!

                                          Хорошо, что монстр злой – 

                                           Виртуальный, неживой!

                           Для чего нужен компьютер?

       Компьютер – очень сложное и умное устройство, состоящее из деталей, называемых микросхемами. Он вмещает в себя огромное количество информации. Компьютер может служить гигантской записной книжкой. При помощи различных программ в нем можно хранить различные фотографии, рисунки, музыку, фильмы, игры и т.д. Он может выполнять работу телевизора, магнитофона, видеомагнитофона, почтальона, печатной машинки. Только вместо аудио – и видеокассет в компьютер вставляют дискеты и компакт-диски. На одном таком диске может уместится почти тысяча обыкновенных книг. На диск можно записать музыку, фильмы, картинки, игры, но прослушать или просмотреть их можно только на компьютере.
      Компьютер – это окно в мир, а расширить это окно можно при помощи ИНТЕРНЕТА. 

      ИНТЕРНЕТ- это Всемирная электронная сеть информации, которая соединяет всех владельцев компьютеров, подключенных к этой сети.

      При помощи Интернета можно связаться с человеком, который находится, например, в Австралии или Америке. Если компьютер вашего друга подключен к Интернету, вы можете переписываться с ним при помощи электронной почты, обращаться с ним в чатах и даже видеть своего собеседника.

      В Интернете собрана информация со всего мира. Там можно отыскать словари, энциклопедии, газеты, журналы, произведения писателей, музыку, фильмы, теле – или радиопередачи. Найти нужную информацию, которая хранится на сайтах, помогают системы поиска. К Интернету подключаются через телефонную линию при помощи специального устройства – модема.
Компьютеры применяются везде: в магазинах, офисах, банках, на заводах, в больницах. Сегодня практически не существует области, где не был бы нужен компьютер.

                               Как выглядит компьютер?

   Обычный настольный компьютер состоит из  нескольких частей: системный блок, монитор. Клавиатура и манипулятор (мышка).

· Системный блок представляет собой пластмассовый ящик, куда вставляют дискету или лазерный диск.
· Монитор – внешне похож на телевизор с экраном-дисплеем.

· Клавиатура – напоминает пластмассовую дощечку с множеством кнопочек – клавиш. Нажимая на клавиши, можно печатать текст и выполнять множество задач.

· С помощью мышки мы подводим стрелочку-курсор в нужное нам место на экране. Названа она мышкой не случайно, потому что действительно похожа на серенького грызуна с хвостиком – проводом.

                         Какими бывают компьютеры?

      Сегодня моделей компьютеров множество. Они различаются по размерам, объему памяти, по быстроте решения задач. Кроме настольных компьютеров, существуют ноутбуки, которые складываются, как чемоданчики, и их можно носить с собой. Есть маленькие карманные компьютеры и электронные записные книжки. Компьютеры могут быть вмонтированы в мобильные телефоны.

        Что нужно знать при обращении с компьютером?

1. Компьютер необходимо правильно включать и выключать, иначе он может испортиться. 

2. Не проводите за компьютером слишком много времени это вредно и для здоровья, и для психики.

                     Тема: Компьютерная сеть Интернет.    

          Как бы ни был могуч и совершенен компьютер, какой бы аппаратной и программной мощью он ни обладал, в наше время эта мощь – ничто без средств коммуникации. Человек не может жить один – ему постоянно нужна помощь и поддержка других людей. Компьютер мало чем отличается в этом отношении от человека…

        Рождение и развитие сети Интернет стало началом новой компьютерной эпохи- эпохи зрелости. Миллионы разбросанных по всему миру компьютеров стали частью единой информационной сети, ручейки накопленных человечеством знаний слились в единый, могучий океан информации.

       Что такое ИНТЕРНЕТ? Для кого-то это всего лишь средство для поиска и обмена информации. Для кого-то – дом, новая вселенная, киберпространство, в котором человек проводит куда больше времени, чем в реальном мире. Для кого-то (есть, увы, и такие) – воровская отмычка…

       Интернет перевернул все представления о средствах массовой информации, а заодно - о сути самой информации. Интернет ликвидировал границы между государствами и сделал людей намного ближе друг к другу. Каждый день на «просторах сети» встречаются многие миллионы пользователей из разных стран мира.

                   Интернет сегодня. Какова его эволюция?

Эволюция Интернета еще не закончена. Фактически история данной сети только начинается. Как массовое явление Интернет существует не так давно, но за этот рекордно короткий срок он уже стал неотъемлемой частью жизни доброй сотни миллионов людей на планете.
           Интернет - самый массовый и оперативный источник  информации. 

          Свое «представительство», собственную страничку в сети, имеет сегодня практически каждая крупная организация, фирма или компания. В Интернете расположены электронные варианты многих тысяч газет и журналов, через него вещают сотни радиостанций и телекомпаний. Трудно найти какую-либо область человеческой деятельности, которая не была бы представлена в Интернете во всей своей полноте сотнями и тысячами «страничек».

           Интернет - крупнейшей в мире источник развлечений.

Игры и музыка, кино и театр – все виды искусства и все детища громадной индустрии громадной индустрии развлечений представлены сегодня в Интернете. Можно сыграть в игру с партнером, находящимся на другом конце Земли, узнать новости о жизни любимой группы и прослушать их последний диск, разгадать кроссворд и получить результаты последнего футбольного матча, зачитаться обширной коллекцией анекдотов и стать собирателем картинок, наконец, даже принять участие в заседании Общества любителей… и т.д. Разнообразные развлечения и хобби – все это можно найти в Интернете.
         Интернет – самое прогрессивное средство общения и коммуникации.

           Ежедневно пользователи сети Интернет отправляют друг другу сотни миллионов электронных посланий – для многих из них Интернет полностью заменил общую почту. Миллионы людей ежедневно знакомятся и общаются друг с другом на всевозможных форумах. Люди пользуются услугами интернет-телефонии и видеоконференций, эти технологии общения  становятся все более популярными.
Интернет - самое благоприятное пространство для бизнеса.

             Все более популярной становится электронная торговля, позволяющая пользователю совершить покупку практически любого товара в любой точке планеты. По Интернету вы можете заказать и получить новые программные продукты, приобрести все, а также узнать последние результаты торгов на биржах всего мира. Осведомиться о курсе акций той или иной компании  и  совершить с ним сделку. Для крупных фирм и компаний Интернет стал идеальной средой для проведения всевозможных операций и расчетов. Впрочем, заработать в нем может не только крупная фирма, но и практически любой человек, создавший свою страничку.

                   Интернет – это идеальный инструмент для рекламы.

         Сеть дает любому человеку практически бесплатную возможность оповестить многомиллионную аудиторию о предлагаемых им услугах или продукции. Интернет уравнивает частных лиц, фирмы средней руки и крупные корпорации: у всех есть одинаковые возможности для привлечения покупателей. Не надо платить тысячи и даже миллионы долларов за минутную рекламу на телевидении, не надо покупать полосы в газетах – страничка в Интернете будет функционировать круглосуточно, без перерывов.

         Интернет – это громадный простор для творчества.

       С помощью Интернета можно заявить о себе на весь мир, создав личную домашнюю страничку на любую тему, хоть о чем.

                           Для чего нужна сеть Интернет? 

       На самом деле Интернет обладает куда большими возможностями, чем рассказано выше.

1.Регулярное обновления программного обеспечения на компьютере.

   Через Интернет можно получить новые драйверы для устройств, входящих в состав компьютера, исправления и дополнения для программ, а иногда и их новые версии.

 2. Электронная почта.

Возможность получения электронного адреса сегодня является едва ли не главным стимулом для подключения к Интернету.

3. Новости.

        Пресса – вещь сегодня не самая дешевая. А в Интернете можно найти множество электронных вариантов самых разнообразных изданий. Кроме «дубликатов» существующих периодических изданий. Можно найти в сети множество образчиков оригинальной электронной прессы, а также программу передач телевидения, курс валют, прогноз погоды и т.д.
4. Общение.

Возможность регулярно обмениваться новостями с друзьями, единомышленниками, коллегами в любой точке мира.

                        Терминология Интернета.

Страничка – это наименьшая единица Всемирной паутины. На ней может быть все что угодно, не только текст, картинки, звуки, видео. Но главное, что на ней есть, - это ссылки на другие странички. Ссылки могут содержаться в обычных текстовых строчках и словах, выделенных синим цветом, и даже в размещенных на страничке картинках. Щелчок по ссылки – новая страничка… В принципе, «скакать» от странички к страничке можно бесконечно: это называется «серфингом».
Сайт -  это группа страничек, принадлежащих одной и тойже фирме, организации или частному лицу и связанных между собой по содержанию. Вы можете сравнить страничку со страницей в книге, а сайт – с той книгой, откуда она взята. Есть маленькие сайты, включающие всего две-три странички. А есть огромные, объединяющие несколько сот связанных между собой гипертекстовых документов.

Понятия «страничка» и «сайт» очень часто путают. Вам скорее скажут «не зайти на сайт», а «зайти на страничку». К этому давно уже все привыкли и, как правило, не замечают разницы. Почему это происходит? Да потому, что сайт – это некое абстрактное для нас понятие. Ведь пользователю приходится чаще всего иметь дело именно со страницами. И при посещении любого сайта вы сразу же попадаете на какую-нибудь конкретную страничку. Однако страниц, принадлежащих той или иной компании, может быть много, а сайт – один.

5. Покупки в Интернете:

* программы – большая часть программного обеспечения, собранного в интернет-коллекциях на специальных программных сайтах;

*информация – можно подписаться на электронный вариант газеты или журнала;

* товары – с помощью Интернета можно заказать в одном из тысячи онлайнов магазинов, разбросанных по разным странам и континентам, редкую книгу ил компакт-диск, видеофильм и тысячи других товаров;

* услуги – забронировать авиабилет в нужную страну. Заказать номер в гостинице, доставку цветов и т.п.

6. Электронный почтовый ящик.

Электронная почта – самая «древняя» из услуг Интернета. Написанное письмо за считанные минуты домчится до самого отдаленного уголка земного шара, а еще через несколько минут уже можно получить ответ. Электронное письмо не перехватывает и не читает таможня, оно не попадает в чужие руки – только в руки того, кому оно предназначено.

Что можно послать по электронной почте? Практически все. Не только текст, но и вложенный в письмо файл достаточно большого объема. Например, можно вложить фотографии, копию электронного рисунка и даже короткий звуковой файл. 

Максимально допустимый размер письма зависит от «размера» вашего почтового ящика, то есть от объема дискового пространства, отведенного провайдером под хранение вашей почты.   Как правило, размер почтового ящика варьируется от 2 до 5 МБ, но по соображениям здравого смысла и нормам сетевого этикета размер письма не должен превышать 1 МБ (мегабайт).
                 Виртуальный мир и реальность

                                     (рассказ)

Папа зашел в комнату, где его сын Костя уже давно сидел за компьютером и играл в электронную игру. Мальчик сражался с индейцами. И ковбои, и индейцы двигались на экране, как живые и у ребенка создалось впечатление, что он находится не в комнате у монитора, а в лесах Северной Америки, где ему грозит настоящая опасность.
 Костя настолько увлекся игрой, что уже не замечал ничего. Отец сказал сыну:

- Хватит, Костя, поиграл и будет, иди лучше займись другими делами.

Сын с трудом оторвался от экрана:

- Что ты, папа, я только перешел на следующий уровень, и у меня в запасе еще три жизни. Отец покачал головой:

- Ты, сынок, совсем заигрался. Прекрасно ведь знаешь, что у человека только одна жизнь, и лучше ею не рисковать. Я не против твоих игр, но ты четыре часа сидишь за компьютером и уже не можешь выйти из своего виртуального мира.

- Из какого мира, папа? – спросил Костя.

- Из виртуального. Этот мир хоть и похож на реальный, но он не настоящий, как твое сражение с индейцами.

Костя задумался.

- Значит, виртуальный мир – это понарошку?

- да, Костя, что-то вроде этого.

- А чем же плохо быть в виртуальном мире, папа? – недоумевал Костя.

- В нем быть совсем неплохо, - ответил отец. – но если долго сидеть у компьютера, ты, сынок, можешь остаться в этом «мире понарошку2 навсегда.

- А что это значит, папа?

- Это значит, Костя, что ты перестанешь воспринимать обычную жизнь и можешь даже поглупеть. Так что заканчивай свою игру, и пойдем-ка лучше на кухню. Там бабушка испекла вполне реальные пирожки, и ты их можешь попробовать отнюдь не понарошку.

- Ура! Да здравствует реальная бабушка и ее реальные пирожки!- радостно закричал мальчик и побежал на кухню.
        Тема: Компьютер: Вред или польза?

              (материал по статье В.Г. Каменской)

Персональные компьютеры (ПК) прочно заняли существенное место в вашей жизни. Спорить по поводу того, нужно ли детей допускать до этого изобретения конца ХХ столетия, пожалуй, бессмысленно, так как уже в начальной школе наши дети будут с ним взаимодействовать, выполняя определенные учебные задания.
Компьютерные технологии сейчас являются важнейшими элементами учебной деятельности не только любого высшего образовательного учреждения, но и обычной школы. Естественно, что использовать все возможности этих умных и быстрых помощников может только тот, кто знает, как с ними нужно управляться, какие у них имеются возможности и проблемы.
Цивилизованное человечество столкнулось в процессе освоения этих средств вычисления, обучения, хранения и передачи информации с неожиданными опасностями, которые таит в себе бездумное взаимодействие с персональными электронными машинами. Прежде всего это электромагнитное излучение примерно такого же типа, какое имеется у телевизоров. Это излучение относительно слабое, но при длительной работе с компьютером даже взрослые обязательно испытывают специфическую форму утомления, которое проявляется в усталости, раздражительности, рассеянности и иногда в слабости.
Эти признаки хорошо известны в клинике неврозоподобных расстройств. Если есть возможность отвлечься от работы с машиной и переключаться на физическую работу, то перечисленные неприятные симптомы проходят.

Эти наблюдения, которые были сделаны еще на заре развития по эксплуатации компьютеров, одним из важнейших элементов которых является ограничение времени непрерывной работы двумя часами. Два часа как время безопасного взаимодействия с электронной машиной – это усредненный срок для взрослого и здорового молодого мужчины или юноши. Любая болезнь, естественно, ограничивает время работы с компьютером.

   Вторая проблема, которая стала очевидной в последние десятилетия, связана с возможными вредностями изображений на экране монитора. Изображение на мониторах даже при очень хорошем качестве и их высоких технических характеристиках иногда совершенно незаметно для глаз, а  иногда и видимым образом совершает мелкие колебания, то есть зрительные объекты вибрируют. Эти вибрации причиняют зрению большие неприятности. Хорошо известны случаи быстрой потери зрения многими даже молодыми людьми. Если они не соблюдают санитарно-гигиенических требований работы с компьютером. Основные требования опять-таки сводятся к частым и продолжительным перерывам взаимодействия с машиной.
Таким образом, отдых и перерывы в работе необходимы всем работающим с компьютером.

Однако это еще не все потенциальные угрозы, которые несут все совершенствующиеся средства вычисления и хранения информации. Последние изобретения были связаны с созданием компьютерных информационных сетей известных под названием Интернет (или Всемирная паутина).

Человечество не сразу осознало эту опасность. Первыми с ней столкнулись технически и экономически развитые страны, такие как Япония и США.

Описан синдром компьютерной зависимости, который оказался очень похожим на наркоманию химической природы. Пользователи, особенно молодежь и подростки, могут часами взаимодействовать с компьютером, не проявляя интереса к остальным жизненным событиям. Подростки и дети много часов проводят перед экраном монитора, «плавая» в компьютерном пространстве, насыщенном информацией, не всегда безобидной и безвредной.
Главный результат этого увлечения – резкое ограничение социальных связей и контактов, что приводит к лишению эмоционально заряженного общения с друзьями и родными. Дети и подростки становятся ревностными фанатами компьютерного, чрезвычайно специфического общества. Некоторые психиатры говорят об особой форме психического расстройства, которое вызвано чрезмерным увлечением путешествиями в Интернет-сети.
Итак, компьютер – это полная больших возможностей, но и потенциальных угроз вещь, который должно быть отведено свое место. Иначе при переоценке значимости этого технического средства и отношении к нему как к драгоценному другу и близкому человеку может возникнуть большая беда  в виде психического расстройства.
Как же избежать этих проблем, если уклониться от взаимодействия с электронными средствами информации и связи нашим детям невозможно? Ответ на этот вопрос не так прост…

Если говорить о санитарно-гигиенических проблемах, то возможной профилактикой может быть жесткий и постоянный контроль взрослых за временем, проводимым детьми за компьютерными играми. До тех пор, пока ребенок  не научиться оценивать свое нервно-психическое состояние адекватным, то есть соответствующим объективным его качествам, образом, необходим внешний контроль и регламентация игр.
Второе, на что следует обращать внимание, - это освещенность в комнате и яркость экрана. Освещенность должна быть достаточной, чтобы взрослые с нормальным зрением могли видеть все клавиши клавиатуры полностью, и не напрягая зрения. Яркость экрана устанавливается индивидуальным образом, но так, чтобы глаза не слишком уставали от свечения объектов на нем.

Другой важный аспект компьютерных игр – это их содержание. Игра должна быть развивающей, немного сложной  для ребенка, а не отупляющей, однообразной и многотонной. Иначе эффект будет противоположным: вместо развития и стремления к познанию с помощью компьютера – компенсация жизненных неудач и уход от реальной жизни в киберпространство. Некоторая усложненность игровых действий служит для ребенка стимуляцией общения с более опытными взрослыми.

Таким образом, компьютер может выступить в качестве связующего звена между ребенком и авторитетными членами семьи.

Современный компьютерный рынок завален лазерными дисками с военизированными играми и теми играми, в которых действующие лица характеризуются агрессивными чертами. Второй по популярности набор игр включает серии операций на скоростные и зрительно-моторные действия.

Редкостью являются игры для детей. Рассчитанные на включение оперативной памяти и внимания, которые как раз и требуют для своей тренировки высокоэффективных и скоростных компьютерных средств. Массовый выпуск развивающих высшие психические функции компьютерных программ – это дело, хочется верить, недалекого будущего. Начало этому процессу закладывается уже сейчас в научно-исследовательских работах, в которых в качестве субъектов игровой деятельности выступают дошкольники. Сотрудниками кафедры психофизиологии ребенка Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена убедительно доказано, что дошкольники, начиная с трех-четырех летнего возраста в состоянии выполнять нетрудные сенсомоторные операции с компьютером в условиях совместного со взрослыми взаимодействия.
При участии психолога-экспериментатора многие дети справляются с цепной сенсомоторной задачей, успешное выполнение которой возможно при привлечении ресурсов внимания и оперативной памяти. Наконец, было установлено, что в условиях систематического опыта взаимодействия с компьютерными адекватными в возрастном отношении программами дошкольники становятся умнее и более быстрыми в своих решениях. Они тренируют так необходимую для современного информационно насыщенного мира способность формировать быстрые и точные реакции на образы в динамическом режиме.

Дети, которые приняли в свою жизнь вычислительную технику как средство умственного развития, в своей дальнейшей жизни смогут использовать достижения технической мысли более адекватным способом, чем те, кто познакомился с компьютером исключительно как с развлечением.

               ТЕМА: Компьютер: ЗА и ПРОТИВ

Современные дети все активнее используют в качестве главных источников информации телевидение, видео, компьютеры, порой в ущерб чтению книг, общению с окружающими людьми, природой, двигательной активности, необходимым для гармоничного развития личности.

При работе на компьютере организм человека испытывает определенные нагрузки, характеризующиеся умственны, зрительным и физическим напряжением. Широкое использование компьютеров в системе образования привело к необходимости проведения специальных исследований влияния компьютерной техники на детский организм. Этот вопрос особо актуален в последнее время в связи с повсеместным внедрением здоровьесберегающих технологий.

С тех самых пор, как впервые ребенок сел к монитору компьютера, ведутся споры о пользе и вреде раннего обучения детей играм по определенным правилам и азам компьютерной грамотности.

Аргументы «за», имеющие научное обоснование и подтверждение, выдвигают многие педагоги и родители, говоря о том, что компьютер способствует интеллектуальному росту ребенка, так как развивает важнейшие операции мышления.
У детей, периодически проводящих время за компьютером, очень рано развивается так называемая «знаковая функция сознания», улучшаются произвольная память и внимание, формируется познавательная мотивация, моторная координация и координация совместной деятельности зрительного и моторного анализаторов. А развитие этих качеств во многом обеспечивает психологическую готовность ребенка к школе.

Озабоченность здоровьем детей высказывают медики, приводя немало аргументов «против» раннего обучения ребят дошкольного и младшего школьного возраста информатике: воздействие электромагнитного излучения монитора, сидячее положение в течение длительного времени и как следствие этого – появление утомления, нервно-эмоционального напряжения, эмоциональных стрессов, ухудшение зрения и осанки. Из этого напрямую следует, что «виртуальный мир» скорее опасен для физического и психического здоровья ребенка, чем полезен. 

Кто же прав в этих бесконечных спорах и дискуссиях? Подпускать или нет дошкольников к компьютеру? Благо это для растущих малышей или вред? Вопрос остается открытым. Конечно, нельзя бездумно идти на поводу бурно развивающегося прогресса, принося на его алтарь здоровье будущего поколения, но вместе с тем нельзя забывать, что компьютеры – это наше будущее. Иными словами, нужна «золотая середина».

А чтобы найти эту  «середину», необходимо учитывать следующие рекомендации:

1. Самые жесткие требования необходимо предъявлять к монитору. Монитор должен соответствовать международным стандартам безопасности. На современном этапе лучшими по безопасности признаются мониторы на жидких кристаллах. В связи с этим, чтобы дети (особенно дошкольники) пользовались компьютером, оснащенным именно таким монитором.

2. Сам компьютер (системный блок) должен быть не ранее 1997 года выпуска, что соответствует уровню Pentium II. Компьютеры предусмотренного поколения не обладают современными техническими возможностями и не поддерживают современное программное обеспечение.

3. Важную роль в уменьшении физической нагрузки на ребенка при работе с компьютером является правильно подобранная мебель, соответствующая возрасту и росту ребенка. 

4. Компьютер должен устанавливаться в хорошо проветриваемом помещении, где регулярно проводится влажная уборка.

5. Комната должна иметь хорошее, равномерное освещение, не допускающее бликов на экране монитора.

6. Для ребенка 6 лет максимальный период одноразовой работы на компьютере – 10-15 минут. При этом периодичность занятий с одним ребенком должна быть не более 2 раза в неделю. (Родители часто рады тому, что ребенок сидит часами за компьютером и их не отвлекает).

       Покупая новую игру для компьютера, обратите внимание:

· на ее совместимость с вашей моделью компьютера, на то, с какой скоростью она будет загружаться и запускаться, как открывается;

· проверьте, соответствует ли она возрасту ребенка, уровню знаний;

· достаточно ли привлекательна по оформлению и содержанию;

· посмотрите, какие именно знания будут приобретаться в ходе игры;

· важно, чтобы этическое содержание игры, типы положительных и отрицательных героев, характер их взаимодействия друг с другом отвечали вашим моральным установкам;

· для ребенка будет иметь значение, чтобы в игре были разные этапы и уровни сложности, чтобы она требовала сосредоточенности, анализа ситуации, способности комбинировать различные элементы и была занимательной;

· хорошо, если игра или задания таковы, что за компьютером может сидеть сразу 2-3 человека, потому что при работе возникает много достаточно скучных пауз, и в эти моменты можно разговаривать друг с другом;

·  длительные задания должны чередоваться с краткосрочными;
· В конце работы необходимо проводить гимнастику для глаз.

                                               Ребенок и компьютер

В последнее время главной заботой родителей уже 3-летних детей становятся не игрушки, не рассказы и потешки, не укрепление здоровья, а их поступление в школу. Это странно, но понятно. 
Для того, чтобы ребенка приняли в хорошую школу (если есть приличное образование – в дальнейшем обеспеченно удачное устройство в этой трудной жизни), ему уже в 6 лет нужно выдержать ответственный экзамен на «готовность к школьному обучению». А поскольку сами родители затрудняются с решением этой проблемы, они обращаются к профессионалам. Готовить ребенка к школе становится главной целью родителей. И они начинают искать клубы, школы, различные учреждения, где могли научить ребенка читать, писать, считать – подготовить его к школе.

   Мир вступил в третье тысячелетие. Уже сейчас нужны подготовленные для работы в новых условиях люди. Надобность в них станет еще более актуальной в самое ближайшее время. Поэтому в систему дошкольного воспитания и обучения и в специальную педагогику необходимо внедрять новые информационные технологии.

    Уже чего у компьютерных игр не отнять, так это способности развивать навыки с самим компьютером. А полезность такого умения сегодня, наверное, никто не будет оспаривать, ну, если только консерваторы. Компьютер стал незаменим для человека пишущего и рисующего, помогает ему в учебе и т.д.

   Исследователи отмечают: чем раньше начнется знакомство ребенка с компьютером, тем свободнее он будет себя чувствовать в мире вычислительной техники.

   Компьютер интенсивно завоевывает новые позиции не только в школьном обучении, но и в нашей повседневной домашней жизни. Не секрет, и это подтверждают специальные исследования, что даже дошкольники могут проводить за компьютером и полчаса, и час, и гораздо больше времени. Нередко родители только рады этому: ребенок не мешает им заниматься своими делами.

   Однако свидетельствуют ли интерес малыша к новой увлекательной игрушке и желание погрузиться в виртуальный мир о том, что ваш ребенок готов к общению с компьютером? Этот вопрос недостаточно освещен в литературе, а многие родители, скорее всего, и не подозревают о его существовании. И напрасно. Ведь никого сейчас не шокируют слова «готовность к школе». Более того, родители с большим пониманием относятся к сути проблемы и нередко сами обращаются к специалистам с просьбой обследовать их ребенка, чтобы выяснить, готов ли он идти в школу, а если нет, то как его подготовить к школьному обучению.

                       ТЕМА: Функциональная готовность

                     дошкольника к работе на компьютере 
        Общение с компьютером для дошкольника не является привычным видом деятельности. Оно требует максимальной мобилизации внимания, концентрации сил. Нередки случаи, когда дети с трудом осваивают навыки общения с компьютером и управления им, некоторые наотрез отказываются учиться на нем работать.

        Но и среди тех, кто, казалось бы, с охотой овладевает компьютером. Возникает скрытая настороженность к этому техническому устройству. Скрытая настороженность к компьютерной деятельности может породить у ребенка неуверенность в своих силах, стойкое негативное отношение к компьютеру и даже страх перед ним. Подобная дезорганизация эмоциональной сферы ребенка будет отрицательно влиять на его интеллектуальное развитие и здоровье.

       Может быть, все дети делятся на способных и неспособных освоить компьютер? Вовсе нет! В чем же причина появления негативизма к работе на компьютере? 

       Оказывается, трудности, возникающие при общении ребенка с компьютером, в значительной мере связаны с особенностями адаптации (приспособления) его организма к новому виду деятельности. Эти особенности обусловлены спецификой развития детей данной возрастной группы. Для детей 5-6 лет характерна незавершенность морфологического (анатомического)  и функционального развития всех их органов и систем, что определяет высокую чувствительность организма к любым воздействиям. 
        При нарушении границ выносливости к воздействующим факторам у ребенка очень легко возникают отклонения в состоянии здоровья, расстройства в функционировании различных физиологических систем. Это убедительно доказано исследованиями адаптации шестилетних детей к систематическому обучению в школе. У них на первых порах возникают различные невротические реакции, изменяется эмоциональное состояние, нарушается поведение. Дети становятся очень возбудимыми, на любое замечание реагирует неадекватно: плачут или ведут себя агрессивно.
        Постепенно в процессе адаптации детский организм приспосабливаться к новым условиям: ребенок более спокойно реагирует на предлагаемые ему нагрузки, овладевает навыками учебной деятельности, которые обеспечивают не только успешность учения, но и эмоциональное и психическое благополучие.

         Когда ребенок начинает общаться с компьютером, функциональные системы его организма тоже приспосабливаются к новым условиям. Чтобы адаптация была не очень напряженной и длительной, необходима определенная «зрелость» тех функций, которые обеспечивают успешность овладения этим видом деятельности. 
           Какие же функции особенно значимы для общения ребенка с компьютером? Чтобы ответить на этот вопрос, следует внимательно понаблюдать за его поведением и действиями.

             На начальном этапе обучения дошкольники учатся работать с клавиатурой, быстро и точно нажимать нужные клавиши. При этом ребенок периодически переводит взор с экрана видеотерминала на клавиатуру и обратно. За 10 минут работы на компьютере ребенок обычно делает 80-100 таких движений. Нередко приходится работать в более быстром темпе, навязанном  программой. В это случае дети испытывают затруднения в поиске нужной клавиши и допускают ошибки. Следовательно, значимыми для работы с клавиатурой будут подвижность нервных процессов, определяющих скорость действий и сформированность двигательных функций.

          Ребенок рассматривает на экране видеотерминала предметы и объекты разной величины, переводит взор на клавиатуру и. отвлекаясь, фиксирует взор на более удаленных предметах. Следовательно, развитие его зрительной системы, испытывающей повышенную нагрузку, также особо значимо для работы на компьютере.
          Занятия на компьютере связаны с решением постепенно усложняющихся пространственных и логических задач, требующих достаточно развитого абстрактного мышления, умения сравнивать, сопоставлять, анализировать, а также способности быстро мобилизовывать все свои знания и навыки.

       Отметим в дополнение к сказанному, что дошкольники работают с разными разработанными специалистами компьютерными программами. Работа с новой программой предполагает каждый раз иные пространственные двигательные реакции (координации) рук, связанные с управлением (нажатием на клавиши клавиатуры). Расположение «горячих» клавиш при смене программ меняется. При переходе на новую программу детям приходится запоминать предлагаемые правила управления и расположения клавиш. Следовательно, для успешной работы дошкольника на компьютере необходим и достаточный уровень развития кратковременной памяти.
         Чтобы ребенок успешно справлялся с работой на компьютере, следует, прежде всего, помочь ему развить нужные для этой деятельности психофизиологические функции.

                Подготовка ребенка к работе на компьютере.

        Начинать развитие значимых для работы на компьютере функций следует с первых же занятий. Когда дети испытывают наибольшие затруднения в управлении компьютером.

       Сколько нужно узнать и запомнить! Изучить клавиатуру, назначение клавиш, освоить приемы управления компьютером, требующие сложных зрительно-двигательных координаций, когда необходимо точно нажимать на нужную клавишу и одновременно следить за экраном. Кроме того, ребенку приходится запоминать правила управления для разных компьютерных программ.

       Понятно, что развивать в первую очередь необходимо те функции, которые особенно значимы на начальном этапе общения ребенка с компьютером: точность и координацию движений руки, тонкие движения кисти и пальцев руки, кратковременную память. 

       Наберитесь терпения, не торопите ребенка: формирование этих функций – сложный и длительный процесс.
   Занятия следует проводить в отвечающей дошкольному возрасту игровой форме.

   Очень важно также, чтобы упражнения не вызывали у ребенка утомления и чрезмерного возбуждения. Содержание игр должно быть простым, интересным и эмоционально привлекательным для детей.

   Предлагаемая программа тренировки, разработанная для дошкольников и адаптированная к возможностям детского организма, поможет вам подготовить ребенка к общению с компьютером. Упражнения, оказывая комплексное воздействие на развитие малыша, в то же время направлены на преимущественное становление тех функций, которые мы назвали значимыми для компьютерных занятий, особенно на первых порах овладения компьютером.

                                  Десять советов родителям.

1. Не следует усаживать ребенка за  компьютер только потому, что дети ваших знакомых все свободное время проводят рядом с монитором. Пусть ребенок сам решит, чем ему приятнее заниматься. Возможно, его выбор окажется более правильным и более полезным для его развития.

2. Когда ребенок только начинает знакомиться с компьютером, понаблюдайте за его поведением. Особенно важно это делать на первом этапе овладения малышом новым для него видом деятельности. Наблюдения помогут вам своевременно предупредить проблемы, которые могут возникнуть у ребенка позже, при постоянном общении с компьютером.

3. Приступайте к активной функциональной подготовке дошкольника с первых же дней общения его с компьютером, а желательно и раньше.
4. Старайтесь, чтобы выполнение упражнений стало для малыша увлекательной игрой, и непременно участвуйте в этой игре как равноправный партнер, с удовольствием. Только в этом случае можно ожидать положительных результатов.

5. Отдельные упражнения можно выполнять во время совместной прогулки или поездки. Не упускайте любой возможности. Чтобы помочь ребенку укрепить его память, развить точность движений и другие функционально важные для работы на компьютере качества.

6.  Не предлагайте ребенку сразу все рекомендуемые упражнения. Следите, чтобы задания были ему по силам и не приводили к утомлению.

7. Попытайтесь подобрать свои варианты игр и упражнений, способствующих развитию значимых функций и похожих по действию на предложенные нами. Это позволит поддержать интерес ребенка к занятиям, сделать их разнообразными, нескучными и неожиданными. Привлекайте ребенка к придумыванию новых игр и упражнений. Возможно, ему будет более интересно поиграть в свою собственную игру. 

8. Не все упражнения получаться у ребенка с первого раза. Ни в коем случае не выражайте недовольства плохими, с вашей точки зрения, результатами. Напротив, обсудите причину неудачи, постарайтесь ободрить маленького ученика.
9. Заведите специальную тетрадь, в которую вы будете заносить результаты выполнения упражнений, отмечать, что ребенок уже умеет делать, а что – еще нет. Чаще говорите с ребенком о его успехах, о том, чего он уже достиг, ему научился.

10.  Не торопите ребенка, не сравнивайте его с другими детьми! Готовность (психологическая и функциональная) организма к любой деятельности. В том числе и на компьютере, вырабатывается у каждого в свое время. Учитесь понимать и поддерживать индивидуальность вашего малыша.
