Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №12 «Белочка» с корпусом №2 «Соболек»
Составитель: педагог –дефектолог Хилюк Ю. А.

Игровой  тренинг-практикум для родителей.
Задачи:
· поиск эффективных путей взаимодействия с родителями;

· знакомство родителей с основными методами и приемами работы по развитию детей.

Ход мероприятия.
Педагог. Добрый вечер, уважаемые родители. Рада нашей встрече. Надеюсь на плодотворную и интересную работу. Сегодня я предлагаю вам  занятие — вы попробуете поиграть в те игры, в которые мы играем на занятиях с вашими детьми.
Беседа: Шорты, рубашка, платье, юбка – как можно назвать все это одним словом? Для чего нужна одежда? Одинаковую или разную одежду носят мужчины, женщины и дети? Как называется одежда, которую носят мужчины (женщины, дети)?
Дидактическая игра «Что изменилось?».
На доске висят картинки одежды и головные уборы. Давайте назовем их вместе: шуба, куртка, костюм, платье, юбка, рубашка, шорты.  Посмотрите и запомните их месторасположение. Закройте глаза. Я поменяю карточки местами. Открывайте глаза и скажите, что изменилось. Молодцы, я поменяла местами карточки.

Дидактическая игра «Чего не стало?».
На доске висят картинки с одеждой, обувью, головных уборов.  Всего шесть картинок. Закройте глаза. А я уберу одну из картинок. Откройте глаза. Скажите, чего не стало?

 
Посмотрите, у вас на столе лежат геометрические фигуры. Я буду говорить, что нужно делать, а вы слушайте внимательно выполняйте правильно.   Дети  выполняют инструкции: правой  рукой взять красный кружок; левой рукой взять синий кружок;  положить синий кружок  на левый край стола. На какой край стола тогда положите красный кружок? Перед вами квадраты. Положите маленький синий квадрат между большим желтым кругом и маленьким красным квадратом. Разложите большие квадраты так, чтобы синий оказался справа от красного, но слева от желтого. (Педагог постоянно спрашивает детей, что они выполнили, активизируя речь детей). Молодцы! Слушали внимательно, отвечали правильно.
Д/и «Прищепки».

-Осветило солнышко лес и мы можем увидеть, какие красивые деревья растут вокруг. (Показ картинки деревьев: березы и елки)
- Какого цвета у березы листья и иголки у елки? (Зеленые).

- Возьмем зеленые прищепки и сделаем березку и елочку. (Прищепляют прищепки к белому и коричневому треугольнику из картона).

- Получился целый лес. 

Д/и «Сложи зайчика».

– Сложим наших зайчиков из геометрических форм. (По образцу)
-Где у зайчиков ушки? (Наверху) Какой они формы? (Овальной)
-Где у зайчиков туловище? (Внизу) Какой оно формы? (Овальной)
-Где у зайчиков голова? (Посередине) Какой она формы? (Круглая)
6. Д/и «Угадай на ощупь овощи». (волшебный мешочек)
- Хотелось бы вам рассказать, как нужно выполнять домашние задания. Все задания пишутся после пройденной лексической темы для закрепления. Все задания ребенок выполняет сам. Вы только читаете ему задание. Выполнять все задания нужно только простыми и цветными карандашами. Это способствует развитию мелкой моторики кистей рук. Все выполняемые задания проговаривайте с ребенком. 

Все справились! А занятие наше подошло к концу и пора подвести его итоги.

Рефлексия.
Педагог.-Скажите, что вам понравилось больше всего? (ответы родителей)
