Влияние музыки на формирование личности ребёнка.
Музыкальная консультация для воспитателей.
Д/С № 12 муз. рук. Юзе Е. В.
Огромна роль всех сторон воспитания в общем развитии детей была освещена К. Д. Ушинским.
Он говорил: «Так как ребёнок воспитывается не по частям, а в целом, и так как каждая сторона воспитания оказывает влияние на другую сторону и они сочетаются в одно целое, то ребёнок вносит приобретённое на занятиях во все другие стороны жизни, в игру и в быт.
Эта мысль относится ко всем видам воспитания, и в частности к музыкальному.
Ясно, что одна музыкальная деятельность не может полностью осуществить моральное и эстетическое воспитание . Однако без музыкального развития трудно представить себе эстетическое воспитание : ведь различные его виды формируют сознание человека, делают его восприимчивым к прекрасному, отзывчивым и чутким ко всему, что его окружает.
Характер человека, определяющий его основную направленность, отношение к окружающему миру формируется в процессе всей жизни. Огромное значение имеет дошкольный возраст. В этот период дети быстрее всего поддаются воздействию взрослых, что также способствует развитию таких черт характера, как настойчивость, инициатива, трудолюбие, активность, сдержанность, умение регулировать своё поведение.
Воспитывать эти черты характера можно, конечно различными способами, в том числе и с помощью музыки. Воспринимаемое с помощью музыки наиболее долговременно и прочно. Объясняется это тем, что музыка, как и другие виды искусства, сильно воздействует на сознание людей, причём без прямого дидактизма.
Музыка, наиболее доступный для ребёнка вид искусства.
Некоторые элементы музыкального воспитания имеют прямое отношение к воспитанию положительных черт характера ребёнка.
включает характеристику эмоционально - образного содержания. Словарь детей обогащается образными словами и выражениями, характеризующими настроения, чувства, переданные в музыке.
Музыка развивает эмоциональную сферу. Эмоциональная отзывчивость на музыку одна из важнейших музыкальных способностей. Она связана с развитием эмоциональной отзывчивости и в жизни, с воспитанием таких качеств личности как доброта, умение сочувствовать другому человеку.
Музыкальная деятельность включает в себя не только восприятие музыки; но и посильное детям исполнительство, основанное на опыте восприятия, - пение, игра на музыкальных инструментах, музыкально-ритмические движения. 
С помощью пения на музыкальных инструментах можно развить другую музыкальную способность -умение представить и воспроизвести высоту музыкальных звуков в мелодии. Развитие этой способности предполагает умственные операции: сравнение, анализ, сопоставление, запоминание - и, таким образом влияет не только на музыкальное, но и на общее развитие ребёнка.
Чувство ритма (третья музыкальная способность) формируется, прежде всего в музыкально - ритмических движениях, которые позволяют детям глубже откликнуться, прежде всего, в музыкально - ритмических движениях, которые позволяют детям глубже откликнуться на музыку, смену её характера, как бы «пропустить её через себя». Эти занятия требуют внимания, сосредоточенности, концентрации памяти, эмоций, что также важно не только для музыкальной деятельности, но и для общего развития ребёнка.
В каждом виде исполнительства дети выполняют посильные самостоятельные и творческие задания, которые способствуют развитию их воображения, фантазии, уверенности в себе, в своих силах.
Итак, основными задачами музыкального воспитания являются следующие:
- развивать музыкальные и творческие способности детей с учётом возможностей каждого ребёнка с помощью различных видов музыкальной

деятельности (восприятия музыки, исполнения, творчества, музыкально -образовательной деятельности);
- сформировать начала музыкальной культуры, способствовать формированию общей духовной культуры.
