Консультация для педагогов

«Использование здоровьесберегающих технологий в практике учителя - логопеда»

Подготовила: учитель-логопед: Ушенина Л.А.

Здоровье сберегающие технологии - это специально организованное взаимодействие детей и педагога; процесс, направленный на обеспечение физического, психического и социального благополучия ребенка.

В логопедической практике такие технологии нельзя рассматривать как самостоятельные, они становятся частью общепринятых логопедических технологий, привнося в них новые формы и способы взаимодействия педагога и ребенка. Эти технологии служат для создания благоприятного эмоционального фона, включения в работу сохранных и нарушенных психических функций.

Вопрос о внедрении в практику работы логопеда здоровье сберегающих образовательных технологий становится весьма актуальным. Сохранение и укрепление здоровья детей в процессе воспитания и обучения одна из важнейших задач стоящих перед логопедом. Для детей с нарушениями речи (ОНР, ЗПР) это особенно значимо, поскольку, как правило, эти дети соматически ослаблены, могут иметь хронические заболевания, нарушения в эмоционально-волевой сфере.

Ребенок с ОНР и ЗПР - это ребёнок с низкой работоспособностью, повышенной утомляемостью, с несформированной произвольностью психических процессов.
Логопедическая работа предполагает коррекцию не только речевых расстройств, но и личности детей в целом. 
Соответственно возникает необходимость проведения комплексной оздоровительно-коррекционной работы с данными детьми. 
Предлагаю вашему вниманию оздоровительные технологии, применяемые мной на практике 
Телесно-ориентированные:
Методы телесной психотерапии особенно эффективны для лечения психосоматических заболеваний, неврозов, последствий психических травм (травмы развития, шоковые травмы) и посттравматических стрессовых расстройств, депрессивных состояний. 
"Возьми себя в руки"
Как только вы почувствовали, что ребенок беспокойный,  хочет кого-то стукнуть, что-то кинуть, есть очень хороший способ доказать себе свою силу: обхвати ладонями локти и сильно прижми руки к груди - это поза выдержанного человека.
«Марионетки»
Педагог просит детей представить, что они — мягкие тряпичные игрушки, которые висят на ниточках. Дети встают в круг и поднимают руки. По команде педагога последовательно выполняют следующие движения: опускают вниз кисти рук; сгибают руки в локтях; расслабляют руки и те падают вниз; сгибают туловище и опускают голову; сгибают колени и приседают на корточки.
Косари 
Это упражнение можно выполнять под звуки марша: на слабую долю мелодии делается вдох и "отведение косы" в сторону, на сильную - выдох и "взмах косой".
Для профилактики заболеваний горла используем упражнения:

1. «Таня плачет». А. Барто

Наша Таня громко плачет: уронила в речку мячик. Тише, Танечка, не плачь: не утонет в речке мяч.(Дети имитируют плач, громко всхлипывают, дыхание «рыдающее»).
2. «На лошадке». Н. Бакозаде

Я на прутике скачу. — Чу, моя лошадка, чу! Я кормлю тебя досыта, подковал твои копыта, Хвост пушистый расчесал, гриву лентой подвязал. Точно ветер я лечу. — Чу, моя лошадка, чу! (Дети цокают языком с различной динамикой и скоростью).
3.Упражнение «Погреемся»
Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев, наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи, является мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга, влияет на центры развития речи, развивает ручную умелость, помогает снять напряжение. С этой целью используются на занятиях игры и упражнения на формирование движений пальцев руки. Игры и упражнения  с пальчиками разнообразны: 
- пальчиковые игры с мелкими предметами: нанизывание пуговиц на медную проволоку, выкладывание из орехов букв, рисунков 
- Упр. «Прятки» последовательное соединение пальцев с большим пальчиком с одновременным проговариванием потешки:
В прятки пальчики играли и головки убирали.

1,2,3,4, 5 ловко спрячемся опять.

 Упр «Петушок»

Петушок, петушок, (вкладывание монеток в сплетенные пальчики)

Сколько стоит гребешок?

Нет,нет, нет – не продам,

Разбегайтесь по домам. (монетки потрясываем в ладонях)

Здоровьесберегающие технологии являются эффективными средствами коррекционной работы, оптимизируют процесс коррекции речи детей и способствуют оздоровлению всего организма.
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