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Ранний возраст – стадия развития ребенка, охватывающая период от 1 года до 3 лет. Это самая благоприятная пора, во время которой у ребенкапоявляется желание понять предметы и явления окружающего мира, развивается познавательная активность, которая по определению Я.А. Каменского является естественным стремлением детей к познанию.
Психологи считают, что начальный, самый простой этап  проявления познавательной активности –это любопытство.
Удовлетворённое любопытство перерастает в любознательность — склонность ребенка к приобретению новых знаний, способность видеть и наблюдать, стремление исследовать - то есть переходит на  более сложную ступеньку развития познавательной деятельности.
Любознательность – особая форма познавательной активности, недифференцированная направленность ребёнка на познание окружающих предметов, явлений, на овладение деятельностью (С.Л.Рубинштейн). 
В.А. Сухомлинский подчеркивал важность развития любознательности:«Любознательность - это растущая, никогда не угасающая, а наоборот, все время усиливающаяся потребность знать и стремление узнать, объяснить...»
Деятельность ребенка до 2 лет имеет процессуальный характер: малыш получает удовольствие от самого процесса действий, их результат еще не имеет какого-либо самостоятельного значения. На третьем году жизни у ребенка складывается определенное представление о результате того, что он хочет сделать, начинается формирование мотивации действий, развивается познавательный интерес.
Любопытство, любознательность развиваются через предметную деятельность,поскольку данная деятельность в раннем возрасте является ведущей. Именно в ней формируются главные психологические новообразования этого периода: речь, наглядно-действенное и образное мышление, познавательная активность. 

Ребенок раннего возраста мыслит, прежде всего, действуя руками. Соотнося форму или размер отдельных предметов, он связывает свойства предметов, учится воспринимать их физические качества, развивается детская любознательность, пытливость ума и формируются на их основе устойчивые интересы.Познавательное развитие в раннем возрасте проходит преимущественно во время игр, в том числе с многочисленнымииграми со строительным материалом, основным содержанием которых является отражение окружающей жизни в разных постройках и связанных с ними действиях.
Собирая башню из кубиков, выкладывая дорожку из кирпичиков, малыш учится называть детали строительного материала (кубик, кирпичик, призма, пластина, цилиндр), понимать и правильно употреблять слова (большой – маленький, длинный – короткий, высокий – низкий, широкий – узкий).По словесному указанию взрослого выполняет определённые действия: накладывать, прикладывать, приставлять, снять, поставить, убрать, разобрать, решает самые настоящие мыслительные задачи. И хотя решение этих задач неотделимо от практических действий, оно требует значительных умственных усилий и познавательной активности. 
Ребенок раннего возраста усваивает следующие технические приемы работы со строительным материалом:

- размещает по горизонтали кирпичики, пластины (дорожка, поезд),

- накладывает 4-6 кубиков или кирпичиков друг на друга (башенка, лесенка),
-замыкает пространство(забор, домик),делает несложные перекрытия (ворота, горка, мост, домик, гараж).
Организуя игры со строительным материалом, необходимо соблюдать следующие условия: 
1. У каждого ребенка должен быть свой набор строительного материала и собственные способы действия с ним, так какмаленькие дети еще не умеют действовать совместно; предметы и действия с ними поглощают интересы малышей, они не могут при этом ориентироваться на действия партнера, учитывать чужие желания.
Все виды предметных действий предполагают индивидуальную деятельность ребенка, которая вызывает сосредоточенность и концентрацию внимания на предмете.
2. Нацеленность на результат, настойчивость в достижении цели являются важнейшими характеристиками деятельности ребенка. Задача взрослых (воспитателей, родителей) состоит не в том, чтобы показать правильный способ действия, т. е. подсказать решение задачи, а в том, чтобы вызвать и поддержать познавательную активность, заинтересовать малыша загадочным предметом и побудить к самостоятельному действию.
Маленькому ребенку нужно помогать «удерживать» цель, направлять его деятельность на достижение желанного результата.
Таким образом, для развития любопытства, любознательности,  познавательной активности детей раннего возраста большое значение имеют игры со строительным материалом. Играя, ребенок получает новую, порой неожиданную для него информацию, устанавливает практические связи между собственными действиями и явлениями окружающего мира, совершает своего рода открытия.

Картотека игр со строительным материалом.
От 1 года — до 1.5 лет

«Строим-построим»

Прежде, чем приобщать ребенка к конструкторской деятельности, ознакомьте его с материалом. Дайте малышу часть конструктора в руки. Покажите, как можно соединить детали между собой. Скажите крохе, что вы строите башню. Устанавливайте 2-3 детали друга на друга желтого цвета. При этом проговаривайте: «Ставим один кирпичик, сверху еще один кирпичик. Это желтая башня».  Постройте несколько башен разного цвета. «Кто это к нам бежит?» «Мяу-мяу – это киска. Давай посадим киску на башню».

«Разрушение»

Выстроили высокую башню. Первым естественным желанием ребенка будет – разрушить ее. Причем такие разрушения вызывают у детей массу положительных эмоций. Дети в этом возрасте не придают большого значения своим постройкам. Разрушая, они совершают активные действия, то есть чувствуют себя, в какой-то мере, творцами, учатся понимать свои возможности.

«Собирай-ка»

Возьмите два ведерка разного цвета. Покажите ребенку, красное ведерко. Возьмите красный блок и скажите: «Это красный кирпичик, мы положим его в красное ведерко». Такие же действия свершайте с желтыми деталями – складываем в желтое ведерко. Выполняйте все действия вместе с крохой. Не забывайте хвалить его. В процессе игры малыш совершенствует навыки ходьбы, учится выполнять простые поручения, знакомится с цветами.

«Мы едем, едем, едем»

Покажите ребенку, что блоки можно складывать в грузовик и возить. Для этого приобретите машинку на веревочке или с ручкой. Кроха будет загружать, разгружать груз,  возить его за собой
От 1.5 лет – до 2 лет

«Дорожки»

Возьмите разноцветные блоки и постройте с малышом дорогу путем приставления одной детали к другой. Скажите, что это дорожки, по которым будут гулять ваши куклы. Строим дороги длинные и короткие, разного цвета. «Наш Бобик идет по желтой дорожке – топ-топ, а лягушка скачет по зеленой дорожке – прыг-прыг». Предложите ребенку походить пальчиками по дорогам. Угадываем, кто идет – мама или малыш. Топ-топ (медленно шагаем пальцами), топ-топ-топ (быстро бегут пальчики). По дорожкам еще ездят машины. «Синяя машина у нас маленькая – она помещается на нашей дорожке. А красная – большая, не помещается». Строим дорогу шире. Наигрались с машинками? Давайте будем котятами. Возьмите клубочек – мячик и катайте его друг другу по дорожке. Еще посадите на дорожки цветочки, соответствующие цвету дорожек.

«Интересный путь»

Строительные блоки – хороший материал не только для умственного развития, но и для физического. Выложите из них дорожки, оставляя посередине место для ходьбы. Начинаем с прямых дорог, потом извилистых. Вы не просто идете по дороге, вы зайчики, которые ищут морковку (в конце пути кладем морковку), или вы мышки, которые ищут сыр. Придумывайте свой вариант игры. По дороге нам встречаются различные препятствия – камни, через которые нужно переступить, ручейки, через которые перепрыгиваем, не замочив ноги.

«Коробка-копилка»

Для развития моторики руки ребенка, сделайте из обычной коробки интересную игрушку. Строительные блоки разного размера обводим на крышке коробки и вырезаем отверстия. Это будет коробка-копилка, где используем строительные блоки вместо фигурок.

«Найди кирпичик»

В непрозрачный мешочек складываем несколько различных игрушек. Все отобранные игрушки показываем вначале ребенку. Это может быть плюшевый мишка, карандаш, мячик и блок от конструктора. Предложите малышу засунуть ручку в мешочек и на ощупь найти деталь конструктора.

«Паровозик»

Приставляем детали друг за другом в ряд – получился паровозик. «Как паровозик гудит? Ту-ту. Мишка хочет поехать в гости к своей бабушке. Давай его покатаем?» Поем песенку «Голубой вагон». «У нашего поезда много вагончиков – он длинный. Давай посадим в вагончики наших зверушек. Котик у нас беленький – он поедет в белом вагончике, коровка синяя – в синем и т.д.»

С 2 до 3 лет

«Попади в коробку»

Посоревнуйтесь с ребенком в меткости. Поставьте на полу корзину. Станьте от нее на некотором расстоянии. Бросаем в нее блоки. Пусть каждый возьмет себе детали одного цвета (маме – синие, малышу – желтые). Побеждает тот, кто забросил больше всего деталей.

«Печем пирог»

Предложите малышу «испечь» пирог с малиной — строим башню только из красных блоков. Затем печем пирог со сливой – из синих блоков. Усложняя задание, печем пирог, чередуя слои – красный-синий, красный-синий. Считаем, сколько коржей у нас получилось.

«Утята и гусята»

Возьмите красные и синие блоки – это будут утята и гусята. Они идут на речку купаться. Речка – шарф подходящего цвета. Они идут по очереди: сначала — утенок ( кладем синий кубик ), потом — гусенок ( кладем красный кубик ), повторяем — утенок, гусенок. Теперь говорите вы, а кубики пусть кладет малыш. У реки 2 мамы – мама с гусятами поплыли в одну сторону, а мама с утятами – в другую. Распределяем блоки – красные в одну сторону, синие – в другую. Покупались, теперь идут домой, как и в начале.

«Играем в коробке»

Для этой игры вам понадобится любая коробка (из-под обуви, из-под конфет). Сегодня коробка у нас превратится в домик, а блоки в его жителей. Расселяем жильцов по углам. «Кто будет жить в правом верхнем углу? Синий человечек. А в нижнем левом углу? Желтый». Если поставить жильцов внизу – они выглядывают с балкончика. Если вверху – залезли на крышу. Если находятся вокруг коробки – гуляют на улице, водят хороводы. Коробку можно расчертить на несколько квадратов: 3 на 3 или 4 на 4.  Это будут квартиры. Поселив жильцов, ходим кдруг другу в гости, рассматриваем соседей справа, слева, кто живет внизу, кто вверху. А сколько шагов нужно сделать, чтобы прийти к Красному человечку?
