МБДОУ №12 д/с к/в  «Белочка» с корпусом №2 «Соболек»

 Отчет о коррекционной работе за 2021 – 2022учебный год 

учителя - логопеда Ушениной Л.А.

Целевым ориентиром МБДОУ д/с к/в №12 «Белочка» на 2021-2022 учебный год является: создание образовательного пространства направленного на повышение качеств дошкольного образования для формирования общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности и самостоятельности в соответствии с требованиями современной образовательной политики, социальными запросами и потребностями личности ребенка и с учетом социального заказа родителей.
Цель образовательно-коррекционной деятельности  учителя-дефектолога:
Построение системы коррекционно-развивающей работы в комбинированных группах для детей с нарушениями речи  и задержкой психического развития в возрасте с 3 до 7 лет, предусматривающей комплексность педагогического воздействия, направлена на выравнивание познавательного, сенсорного, речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего  развития, а также полную интеграцию действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей дошкольников.    
 
Задачи:
1. Создать в дошкольном учреждении образовательно-оздоровительное пространство, обеспечивающее воспитание культуры здоровья, способствующее формированию потребности и мотивации к сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей, их эмоционального благополучия.
2. Совершенствовать систему работы по формированию основ безопасного поведения   дошкольников, развитию  познавательных способностей, речевых и коммуникативных умений и навыков дошкольников через использование различных развивающих технологий.
3. Повысить деловую квалификацию, профессиональное мастерство педагогических кадров, ориентированных на применение новых педагогических и информационных технологий с целью развития индивидуальных способностей, познавательного интереса и интеллектуально-творческого потенциала каждого ребенка.
4. Создать предметно – пространственную среду, способствующую формированию безопасной жизнедеятельности воспитанников.

5.Выработать общую установку на сотрудничество педагогического коллектива детского сада и родителей, совместное решение задач воспитания, реализацию единого, согласованного индивидуального подхода к ребенку с целью максимального развития его личностного потенциала, обеспечения целостного развития. 
6.Совершенствование административно-хозяйственной работы в  ДОУ.
Планируемый результат:
Педагог:
·  Повышение эффективности коррекционно-образовательного процесса путем использование здоровьесберегающих, личностно-ориентированных, информационно-коммуникативных, игровых (конструирования) технологий, дифференцированного и проблемного обучения, обучения на основе опорных схем и моделей.

Дети:
· Развитие интеллектуальных способностей, обеспечивающих социальную успешность. Повышение уровня познавательной активности детей.
Родители:
· Повышение уровня родительской компетентности по вопросам  развития детей. Возможность информационного обеспечения родителей и активного их участия в коррекционном процессе.
Структура контингента детей посещающих логопедические занятия

Обследовано мной 70 детей (100 %) 

С  речевой патологией – 50 детей (71 %) из них 

С ТНР – 50 детей (71%)

С другими речевыми нарушениями  0 детей (0%)

Речевое развитие N - 20 детей (28 %)

Количество детей, получавших логопедическую помощь 37 детей (53%)
Выпускается 1 ребенок (группа 11 Лиза Б)

Диагноз снят – 0 детей 0%

Со значительным улучшением 36 детей 97% 

Без улучшения  1 ребенок 3% 

Выявление уровня актуального речевого развития детей, зачисленных на логопедические занятия и обработка данных обследования для объективного логопедического заключения позволяют обобщить следующие данные о дефектах речи детей:

ОНР I уровня, ЗПР – 3 ребенка ( 8%) 

ОНР II уровня, ЗПР – 2 ребенок  (5%);

ОНР III уровня, ЗПР  – 20 ребенка ( 54%)

ОНР III уровня – 5 детей (33%)

Занятия посещали дети младшего возраста – группа №10 (6 детей)

ОНР 1 уровня, ЗПР – 2 ребенка 33%

ОНР 2 уровня, ЗПР -4 ребенка 67%

 Старшего возраста (компенсирующая) - группа № 9 – (14 детей)

ОНР 1 уровня, ЗПР – 1 ребенок –7% инвалид (даун)
с ОНР 3уровня, ЗПР – 13 детей – 93% 

Старшего возраста (комбинированная) – группа №11 (11 детей)
детей с ОНР 3уровня – 6 ребенка –  55%

с ОНР 3уровня, ЗПР – 5 ребенка – 45 % 

Для коррекционного сопровождения детей разработаны Адаптированные образовательные программы для детей с ТНР, с ЗПР, а также для ребенка с сенсоневральной тугоухостью.

Коррекционно - образовательный процесс строится на ведущих принципах и содержании:

· этиопатогенетический (учета этиологии и механизмов речевого нарушения);

·  учета структуры речевого нарушения предполагает определение ведущего нарушения, соотношения первичных и вторичных симптомов;

·  дифференцированного подхода; 

· поэтапности (соблюдение этапов по порядку: пропедевтический, постановки звука, автоматизации, дифференциации...);

· учет закономерностей онтогенеза; 

С учётом  «Примерной адаптированной программы коррекционно-развивающей работы в комбинированной группе для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет», Н. В. Нищева, СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2016г

Коррекционно – развивающая работа строилась с учетом программного материала и индивидуальных возможностей детей. Содержание планирования отражает работу по формированию необходимых компетенций у детей в условиях комбинированных групп. Все компоненты учебного годового плана логически связаны между собой и охватывают различные направления деятельности детей: игровую, учебную, двигательную.

По итогам диагностики, которая проводилась в начале учебного года, были составлены индивидуальные коррекционные маршруты, в которых уделялось внимание формированию правильного звукопроизношения, развитию фонематических процессов, обогащению и активизации словарного запаса по лексическим темам, совершенствованию грамматического строя речи. С учетом индивидуальных, возрастных особенностей, учебной нагрузки, было распределено время коррекционно – развивающей работы для каждого ребенка. С детьми проводились индивидуальные и подгрупповые занятия.

Преодолению тяжелых речевых нарушений способствовало: правильное распределение нагрузки, преемственность в работе с воспитателями, родителями, подгрупповая, индивидуальная коррекционно – развивающая работа по развитию всех речевых компонентов. Коррекция речевых нарушений у детей осуществлялась во всех видах деятельности: по подготовке к обучению грамоте, по ознакомлению с художественной литературой и с окружающим. 

Закрепление материалов занятий отражалось в индивидуальных тетрадях детей и проводилось родителями по заданию учителя – логопеда.

Коррекционное воздействие осуществлялось на основе запланированной работы, целью которой являлось воспитание у детей четкой, правильной речи с соответствующим возрасту словарным запасом и уровнем развития связной речи, что достигалось систематическим воздействием, направленным на развитие речевых и неречевых процессов:

1. Развитие понимания речи;

Создание необходимой артикуляционной базы для постановки звуков (артикуляционная гимнастика, развитие речевого дыхания,

пассивного
и
активного
предметного
и
глагольного
словаря, постановка звуков раннего и среднего онтогенеза);

2. Развитие фонематического восприятия;

3. Развитие слоговой структуры слова;

4. Расширение словаря признаков по всем лексическим темам, предусмотренным программой;

5. Развитие грамматического строя речи (категории числа, рода и падежа);

6. Развитие фразовой и связной речи;

7. Развитие общей и мелкой моторики;

8. Развитие психических функций.

Оформлена вся необходимая документация.

Согласно составленному расписанию, проводилась индивидуальная и подгрупповая работа. Были составлены речевые карты на каждого ребенка.

Осуществлялось динамическое наблюдение, обеспечивалась интеграция с другими специалистами ДОО и взаимосвязь с родителями воспитанников. Использовались в коррекционно – развивающей работе различные технологии.

 Использование современных образовательных технологий таких как:

 «Здоровье-сберегающая технология» (СУ – ДЖОК, массажные мячи, шишки для массажа кистей, физминутки, дыхательной гимнастики по Стрельниковой, самомассаж лица и кистей и др.) - способствовала созданию благоприятного эмоционального фона у детей, так как многие дети с ОНР и ЗПР соматически ослаблены, имеют сопутствующие заболевания и нарушения в эмоционально-волевой сферы.

«Технология игрового обучения»  мною были использованы в работе игры: «Найди место звука», «Сложи слово», «Ромашки для Наташки», «Паровозик», «Помоги слоненку», «Составь схему слова» и др способствовали автоматизации звуков в речи, умению находить заданный звук в слове, делить слова на слоги. Данные игры помогают ребенку в непринужденной форме усвоить материал, у детей исчезает негативизм, связанный с многократным повторением речевого материала; 

Включение развивающих игровых  технологий («Развивающие игры Воскобовича»  - игры на коврографе «Ларчик», «Буквоцирк», «Cколько?», «Прятки», «Наоборот», «Мой любимый сок», «Чей? Чья? Чьё?», «     Кто в домике живет?», «Хвосты». и др.) - Формируют навыки ориентировки на плоскости,  навыки звуко - буквенного анализа и синтеза слов, предложений. Способствовали формированию лексико-грамматических категорий языка; развитию внимания, мышления, памяти, воображения. Игры «Читай-ка», «Читай-ка 2», «Ромашка», «Снеговик», «Парусник», «Яблонька» - в процессе логопедической работы содействовали обучению чтению детей подготовительного возраста, а также закреплению понимания значений частей речи и грамматических категорий, развитию понимания лексико-грамматических конструкций и целостного речевого высказывания. 
Так же мной были изготовлены пособия на основе развивающих игр Воскобович В.В. «Определи мягкость и твердость звука», «Едем в отпуск», «Пилоты», «Воздушные шарики», «Женя и Шура», «Почта», «Помоги собрать яйца в корзины», «Поставь кораблик в порт», «Веселые пчелки», «Стирка» - игры направлены на развитие фонематического слуха, автоматизацию и дифференциацию звуков в словах, словосочетаниях, предложениях.
ИКТ (Развивающие  игры и презентации на постановку, автоматизацию и дифференциацию звуков, а также на все лексические темы). Помогают детям усваивать материал в интересной для них форме.

Использование приемов развития критического мышления «Кластер», «Разноцветные шляпы», «корзина идей» научили детей логически правильно выстраивать свои мысли, делать самостоятельно суждения. Данный приём способствовал развитию связной речи, научил детей задавать вопросы, обсуждать ситуации, высказать личное суждение, развивает способности к творческой переработке информации.

Впервые мной использовалась Кейс – технология, которая повышает интерес детей к теме образовательной деятельности, развивает активность, коммуникативные навыки, умение слушать и излагать свои мысли, вести диалог с взрослым и сверстниками, получать необходимую информацию. У детей появляется возможность задавать вопросы, искать пути решения в различных ситуациях, формировать собственную точку зрения.

В целом использование современных технологий в системе, позволило повысить эффективность коррекционно-образовательного процесса, учитывать образовательные потребности каждого ребенка.

В процессе коррекционно – развивающих занятий мною активно используется технология коллективного способа организации детей: работа в парах; работа в подгруппе; командные игры; общая игровая цель для группы и общее стремление к её достижению.
Особенно полюбившейся детьми технологией, используемой в моей работе, является мнемотехника. Используемые схемы служат зрительным планом, помогающим ребенку воссоздать услышанное. Такие схемы-опоры очень эффективны в процессе коррекции речи.

Мнемотехника помогает в развитии:

· связной речи;

· ассоциативного мышления;

· зрительной и слуховой памяти;

· зрительного и слухового внимания;

· воображения;

· ускорения процесса автоматизации и дифференциации поставленных звуков.

Использование всех вышеуказанных современных педагогических технологий в комплексе способствовало достижению качественных результатов в коррекции речи детей группы компенсирующей направленности.
За учебный год дети пополнили словарный запас, совершенствовали фонематический слух, грамматический строй речи, связная речь пополнилась сложноподчинёнными предложениями, стала более развёрнутой. Звуки раннего и позднего онтогенеза поставлены, автоматизируются и вводятся в речь.

Итоговое обследование показало, что у всех детей наблюдается положительная динамика.

Результативность коррекционной образовательной деятельности отслеживается через диагностические исследования 2 раза в год (сентябрь, май). Результаты мониторинга находят отражение в  картах развития  детей, где отмечается динамика коррекции  и развития каждого ребенка, с внесением последующих корректив в индивидуальные планы  (маршруты) коррекции и в содержание всего коррекционно-образовательного процесса. Для диагностики используются методики  обследования Трубниковой Н.И.  

Выявление уровня актуального  развития детей, зачисленных на  занятия и обработка данных обследования для объективного  заключения позволяют обобщить следующие данные о развитии детей:

Физическое развитие
Комбинированная группа №10 (2 младшая)

На коррекции в течение учебного года находилось 6 человек

Артикуляционная моторика: 

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У- 4 ребенка66 %, К/У – 2 ребенка 34 %. 
Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Конец года В/У – 0%, С/У – 0 %, Н/С – 3 ребенка 52%, Н/У-  2 ребенка32 %, К/У – 1 ребенок 16%. Мелкая моторика 

Начало года В/У – 0 %, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У-  4 ребенка 66%, К/У – 2 ребенка34 %.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0 %, Н/С – 1 ребенок 16%, Н/У-  5 детей 84 %, К/У – 0%.
Конец года В/У – 0 %, С/У –0%, Н/С – 3 ребенка 50%, Н/У- 3 ребенка 50%, К/У – 0 %.

Вывод: у всех детей наблюдается положительная динамика в развитии моторной сферы. Н. Даша, находящийся на критическом уровне на начало года, научился выполнять (не в полном объеме, в замедленном темпе и ритме, с небольшими погрешностями) пальчиковые и артикуляционные пробы. Гордей научился манипулировать с мелкими предметами, но артикуляционные пробы и пробы на развитие мелкой моторики самостоятельно не выполняет, помощь взрослого не принимает.
 Речевое развитие
Звукопроизношение

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У- 4ребенка 66%, К/У -2 ребенка 34%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Конец года В/У –  0 %, С/У –0%, Н/С –3 ребенка 50%, Н/У- 2 ребенка34%, К/У -1 ребенок16%.

Фонематические процессы

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У- 4ребенка 66%, К/У -2 ребенка 34%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Конец года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Словарный запас

Начало года  В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У- 4ребенка 66%, К/У -2 ребенка 34%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
    Конец года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Грамматический строй 

Начало года  В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У- 4ребенка 66%, К/У -2 ребенка 34%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Конец года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 2 ребенка 34%, Н/У- 3 ребенка 50% ,К/У – 1 ребенок 16 %..

Связная речь

Начало года  В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 0%, Н/У- 4ребенка 66%, К/У -2 ребенка 34%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –0%, Н/У- 5 детей 84%, К/У – 1 ребенок 16 %.
Конец года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 2 ребенка 34%, Н/У- 3 ребенка 50% ,К/У – 1 ребенок 16 %..

Из 2 детей с ОНР1 уровня речевого развития, 1 ребенок перешел на ОНР 2 уровня. Из 4 детей с ОНР 2 уровня речевого развития, все дети перешли на ОНР 3 уровня. У детей в речи появилось простое нераспространенное предложение. Дети научились задавать вопрос, отвечать (чаще однословно)

Комбинированная группа № 11 (старшая) 11 детей
Артикуляционная моторика: 

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 7 детей 64%, Н/У- 4 ребенка36%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 9 детей  82%, Н/У- 2 ребенка 18%.
Конец года   В/У – 0%, С/У – 8 детей 73%, Н/С – 2 ребенка 27%, Н/У- 0%.

Мелкая моторика 

Начало года В/У – 0 %, С/У – 2 ребенка 20%, Н/С – 2 ребенка 53%, Н/У- 3 ребенка 27%.

Середина года В/У – 0%, С/У –0 %,Н/С – 9 детей 82%,  Н/У- 18%.
Конец года В/У – 0%, С/У – 9 детей 82%, Н/С – 2 ребенка18%, Н/У- 0%.
Речевое развитие
Звукопроизношение

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 6 детей 55%, Н/У-  5 детей45%.

Середина года В/У – 0%, С/У –0 %,Н/С – 9 детей 82%,  Н/У- 18%.
Конец года В/У – 0%, С/У –45%, Н/С – 45%, Н/У- 10%.
Фонематические процессы

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 2 ребенка 20%, Н/У- 9 детей80%.

Середина года В/У – 0%, С/У –0 %,Н/С – 5 детей 46%,  Н/У- 6 детей 54%.
Конец года В/У – 0%, С/У – 2 ребенка 18%, Н/С – 54%, Н/У- 3 ребенка 28%.

Словарный запас

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –7 детей 64%, Н/У- 4 ребенка36%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –7 детей 64%, Н/У- 4 ребенка36%.

Конец года В/У – 0%, С/У – 4 ребенка 36%, Н/С – 5 детей 45%, Н/У-  2 ребенка 19%.

Грамматический строй 

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –4 ребенка36%, Н/У-7 детей 64 %.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –4 ребенка36%, Н/У-7 детей 64 %.
Конец года В/У – 0%, С/У – 4 ребенка 36%, Н/С – 5 детей 45%, Н/У-  2 ребенка 19%.

Связная речь
Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –6 детей 54%, Н/У- 5 детей 46 %.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С –64%, Н/У-36 %.
Конец года В/У – 0%, С/У – 6 детей 45%, Н/С – 3 ребенка 37%, Н/У-  2 ребенка 18%.

Вывод: дети, посещающие группу №11 имеют сложные сочетанные диагнозы. У всех детей на начало года была слабо развита мелкая и артикуляционная моторика. У детей недостаточно развит фонематический слух. Дети научились  подбирать картинки с заданным звуком, большинство детей могут определить место звука в слове. На низком уровне остались Женя К., Савелий Б.У данных детей в речи смешение свистящих и шипящих, низкий уровень развития фонематических процессов.

У детей недостаточно развиты лексика и грамматика, допускают грубые ошибки в согласовании существительного и прилагательного, а также существительного с числительным. К концу года   Женя К., Савелий Б. научились выполнять артикуляционные пробы на автоматизацию звуков Ш, Ж. 
У всех детей поставлены шипящие звуки, требуется их дифференциация со свистящими. 

У детей наблюдаются трудности в построении предложений, составлении текстов. В речи мало прилагательных, наречий.
Компенсирующая группа № 9 группа  (старшая) 14 детей
Артикуляционная моторика: 

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 5 детей 38%, Н/У- 8 детей 62%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 7 детей 54%, Н/У-6 детей 46 %.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 3 ребенка 23%, Н/С – 8 детей 52%, Н/У- 2 ребенка15%.

Мелкая моторика 

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 7 детей 54%, Н/У- 6 детей 46%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 9 детей 69%, Н/У- 4 ребенка 31  %.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 4 ребенка 31 %, Н/С – 8 детей 62%, Н/У- 1 ребенок 7%.

Вывод: наблюдается положительная динамика в развитии мелкой и артикуляционной моторике. Улучшились графомоторные навыки детей. 

Звукопроизношение

Начало года В/У – 0%, С/У –%, Н/С –21%, Н/У- 72%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 7%, Н/С – 31%, Н/У-62 %.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 14%, Н/С – 79%, Н/У- 7%.

Фонематические процессы

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 14%, Н/У- 86%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 31%, Н/У-69%.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 14%, Н/С – 31%, Н/У- 55%.

Словарный запас

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 14%, Н/У- 86%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 7%, Н/С – 62%, Н/У-31%.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 31%, Н/С – 46%, Н/У- 23%.

Грамматический строй 

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 21%, Н/У- 79%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 46%, Н/У-54%.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 23%, Н/С – 54%, Н/У- 23%.

Связная речь

Начало года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 7%, Н/У- 93%.

Середина года В/У – 0%, С/У – 0%, Н/С – 69%, Н/У-31%.
Конец года В/У – 0 %, С/У – 23%, Н/С – 54%, Н/У- 23%.

Из мониторинга речевого развития видно, что улучшились показатели по всем разделам. Все дети научились правильно произносить шипящие звуки. В дальнейшем будет идти работа по дифференциации свистящих и шипящих звуков. На этапе постановки звука и введении его в речь, большое внимание уделялось на выработке самоконтроля за произношением: слуховом, кинестетическом и слухо- кинестетическом. Большие проблемы в автоматизации звуков в речь, возникли в работе с Димой Г. у ребенка много пропусков по болезни, а также родители не выполняют рекомендации, даваемые логопедом (не выполняют задания, не проходят лечение у невролога). 

На протяжении учебного года мной на подгрупповых занятиях отводилось внимание развитию фонематического слуха. Дети научились делить слова на слоги, выделять слова с заданным звуком, находить местоположение звука в словах. 

Улучшились показатели по лексике и грамматике. Дети научились согласовывать прилагательные и существительные, допускают негрубые ошибки в согласовании существительного с числительным и в употреблении существительных во множественном числе. Словарь детей пополнился глаголами, прилагательными. Учимся подбирать слова – антонимы.

Значительно улучшились показатели по связной речи. Дети научились составлять простое распространенное предложение, небольшие рассказы по опорным схемам.

Коррекционные занятия, игры и упражнения, использованные мной, способствовали овладению речью как  средством  общения  и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной,   грамматически правильной  диалогической  и  монологической  речи;  развитие  речевого творчества; знакомство  с   книжной   культурой, детской литературой,  понимание  на  слух  текстов  различных  жанров  детской литературы
Предметно – развивающая среда

Одним из основных условий успешного преодоления речевых дефектов у детей является правильно организованная предметно – развивающая среда в логопедическом кабинете.

В кабинете имеется демонстрационный и раздаточный материал:

Таблицы: «Времена года»,  «Противоположности»,  «Звучащее слово», схемы для составления рассказов, альбом «Артикуляционные упражнения», «Артикуляционная гимнастика в схемах и таблицах», демонстрационные таблицы для обучения грамоте,  наглядно – дидактическое пособие «Изучаем буквы», «Лабиринты слов», схемы для анализа звуков, логотомы для развития умения сливать прямые и обратные слоги. Данные пособия помогают ребенку выстраивать свой ответ.

Для сюрпризных моментов использую в работе музыкальные, звучащие игрушки, мышонок Пик (с кармашком для сюрприза) самодельного лягушонка Квака и Дракошу для помощи в выполнении артикуляционной гимнастики.

 Для развития  фонематического слуха изготовлены  игры и пособия: «Сны ёжика и мишки», «Цветочные горшочки», «Мартышка и футболки», «Собери чемодан для Львенка и черепахи», «Помоги кроту распределить вещи», «Собери рюкзак Незнайке», «Волшебные превращения кота Коттерфильда», «Соедини картинку с буквой» и др.

Для овладения детьми звуковым анализом – игры «Сложи слово», «Составь слово по картинке», «Собери схему слова», «Определи место звука в слове», «Читай-ка» Воскобович. Схемы звуков, конверты со звуковыми и речевыми символами, пособия – схемы «звук», «слог», «слово», «гласный» – «согласный» звук, «твёрдый – мягкий», «звонкий» – «глухой».  и др

Для пропедевтики нарушения чтения изготовлены логотомы, буквы из разного материла (шнурков, палочек), а так же в работе с детьми используется конструктор букв Воскобовича, конструктор ТИКО.

Материал для развития пальчиковой моторики: игрушки со шнровками, шарики Су-Джок, сухие бассейны с крупами, массажные мячики, пальчиковые лабиринты, бусины,, пуговицы, прищепки, пальчиковый театр, шнуровки, мозаики, конструкторы, трафареты. Изготовлен пальчиковый театр по сказкам «Теремок», «Репка», «Курочка Ряба»

Для развития речевого дыхания: «Сдуй предмет», вертушки, «Задуй мяч в ворота», ленточки и др., картотека с основными комплексами дыхательных игр и упражнений.

Для автоматизации звуков в словах, предложениях и связной речи приобретены альбомы и наборы картинного материала «Жужжалочка и Шипелочка » и др. И.В. Баскакина, М.И. Лынская, «Автоматизация звуков С, Сь, З, Зь, Ц,Ч,Щ,Л, Ль, Р,Рь»Л.А.Комарова

Изготовлены новые игры :

«Кинорежиссер» (развитие умения строить простое предложение из 3,4 – х слов); «Снежки» (автоматизация зв. Ш-Ж), «Находки» ( автоматизация Р),  «Накорми льва и львицу» (автоматизация Л, Ль и их дифференциация); «Котенок и клубочки» (на автоматизацию звуков С,Ш), «Ларец для царицы» (автоматизация Ц), «Находки в траве» (автоматизация Р)

Предметно - развивающая  среда позволяет ребенку проявлять свои способности не только на занятиях, но и в свободной деятельности, стимулирует развитие творческих способностей, самостоятельности, инициативности, помогает утвердиться в чувстве уверенности в себе, а, значит, способствует всестороннему гармоничному развитию личности.

Учебно-игровые материалы размещаю в соответствии с направлениями логопедической работы:

•
Развитие артикуляционной моторики.

•
Развитие мелкой моторики пальцев рук

•
Развитие дыхания.

•
Формирование правильного звукопроизношения.

•
Развитие фонематических процессов.

•
Развитие лексико – грамматического строя речи.

•
Развитие психических процессов.

В работе с детьми-инвалидами использовались разнообразные игры на развитие мелкой моторики (перебирание крупных камушков, бусин, игра с прищепками, разрезные картинки); для развития лексики и грамматики игры на липучках. Занятия  с данными детьми включают дидактические игры, игровые приемы, игровые формы заданий и упражнений, элементы логомассажа, психогимнастики, пальчиковые игры с элементами театрализации, развивающие игры с использованием коврографа «Ларчик» и др., направлены на развитие подражания, включение телесного и эмоционального взаимодействия малышей и родителей.

Взаимодействие с воспитателями групп осуществлялось через:
· консультации для воспитателей через сайт МБДОУ

· корточки с речевым материалом (пальчиковая, артикуляционная  гимнастика, чистоговорки, стихи, речевые игры)

· рекомендации по подбору речевого материала.

В соответствии с годовым планом работы, с педагогами детского сада проводились консультации по  развитию речи детей с учётом возрастных норм и лексических тем, оказывалась систематическая помощь воспитателям в организации индивидуальной и групповой работы. 

Велось тесное сотрудничество с педагогом-психологом и дефектологом. Совместное выявление детей для коррекции, проведения профилактических мероприятий с детьми, проведения коррекционного воздействия для нуждающихся детей.

Участие  в мероприятиях

В течение этого учебного года мною были осуществлены следующие мероприятия.

 Принимала участие: 
апрель 2022г- провела консультацию для молодых педагогов тема: «Влияние мелкой моторики рук на развитие речи детей дошкольного возраста»

Посещение семинаров

28.10.2021Приняла участие во всероссийском мастер-классе «Технология создания интерактивных дидактических упражнений для детей для детей дошкольного возраста» сертификат № МКУ-05049

10.04.2022 (онлайн) участие (слушатель) Муниципальный фестиваль педагогических идей и инноваций НГО. 

23.09.2021 Выступление на МО НГО с темой: «Использование КЕЙС-технологии в работе с детьми с ТНР»

21.10.2022 Выступление на МО НГО с темой: «Организация мониторинга речевого развития детей среднего возраста»

14.03 2022 участие в Международной интернет-олимпиаде по логопедии «Занятие у логопеда» 1 место. Диплом № ДО95642

22.02.2022 Участие во Всероссийском конкурсе номинация «Методические разработки педагогов» логопедическое занятие с ребенком после КИ. Диплом №105520К
Курсы повышения квалификации

с10.10.2021 по 27.10.2021 ООО «Инфоурок: «Ранняя диагностика, коррекция и предупреждение нарушения речи у детей дошкольного возраста» 72 часа удостоверение регистрационный номер 241160 ПК00242896
31.10.2021 ООО «Центр инновационного образования и воспитания»Единый урок «Коррекционная педагогика и особенности образования и воспитания детей с ОВЗ» 72 часа. Удостоверение
06.05.2022 и 11.05.2022 «Развитие профессиональной компетентности специалистов, првлекаемых к осуществлению всестороннего анализа результатов профессиональной деятельности педагогических работников, аттестующихся в целях установления квалификационных категорий в условиях подготовки к введению национальной системы учительского роста (16 часов) сертификат
Взаимодействие с семьями воспитанников

· Поддерживалась постоянная связь с родителями через тетради взаимодействия.

· Проводила  индивидуальные консультации
· «Автоматизируем звук Ш» (родителям  гр.№9 Никита Е , Лёня Т, Лена Г.гр.№10 постановка С Дима С., Кирилл К; 
· «Автоматизация Р» Лиза Б гр.11
·  «Значимость лечения у невролога» (Дима Г гр9)
· «Звуковой анализ слов» (мама Матвей Б гр9)
· Консультации через сайт МБДОУ (размещены на сайте ДОУ)

За период с сентября по май были проведены  индивидуальные консультации с родителями, по запросу родителей и согласно годовому планированию. Родителям  даны рекомендации и советы.  

Проанализировав коррекционную  работу за 2021- 2022 учебный год, результаты диагностики детей, можно сделать вывод, что поставленные задачи в начале учебного года – решены; намеченные цели достигнуты.

Выполнение учебного плана      

 За 2021-2022 учебный год мною были проведены следующие коррекционно​-развивающие занятия:

	Группа
	Развитие речи
	Не проведено занятий

	Старшая компенсирующая группа №9
	96
	-

	младшая комбинированная группа №10
	32
	-

	Старшая комбинированная группа №11
	96
	-


В следующем учебном году хотелось бы уделить внимание умению выстраивать предложения, развитию связной речи у детей с ТНР.
 Работая в данном направлении, могла бы поделиться опытом работы по развитию связной речи с использованием  Кейс-технологии с коллегами ДОУ.

